
  نیجیریا بین الغنى الطبیعي والضعف التنموي
 11 :الدرس رقـم

 الطبیعي والضعف التنموي نیجیریا بین الغنى
 :مقدمـة

حیث الثروات الطبیعیة، إلا أنھا ضعیفة من الناحیة  تعتبر نیجیریا من أغنى البلدان الإفریقیة من
 .التنمویة

 البلد؟ فأین یتجلى الغنى الطبیعي لھذا -
  وما ھي مظاھر ضعفھ التنموي؟ -
 الضعف؟ وما المجھودات المبذولة لمواجھة ھذا -

І – بنیجیریا تتعدد مقومات الغنى الطبیعي: 
  :البحري الفلاحة والصید ـ 1

 المساحة الشاسعة أول عنصر في الغنى الطبیعي لنیجیریا، وتعتبر الفلاحة النشاط تشكل
 من السكان النشطین بفضل توفر نسبة مھمة من % 70الاقتصادي الرئیسي بالبلاد حیث تشغل 

وھي  ،من المساحة الإجمالیة للأراضي الفلاحیة % 35الأراضي الصالحة للزراعة، والتي تشكل 
 .البینوي عبارة عن أشرطة خصبة تمتد على الساحل وعلى طول الأنھار خاصة نھر النیجر ونھر

المعیشي، إلا أن منتجاتھا تتمیز بالتنوع، یأتي على رأسھا   الفلاحة النیجیریة الطابعیغلب على
، )16الرتبة (والقطن ) الرتبة الرابعة(والفول السوداني ) الرابعة عالمیا الرتبة(الحبوب والكاكاو 

  .تطورا مستمرا رغم المشاكل التي تواجھھا وھي تعرف
الرتبة السادسة عالمیا من حیث تربیة  اشیة، إذ تحتلتتوفر نیجیریا على قطیع مھم من الم

الصید البحري یحتل مكانة مھمة ضمن الاقتصاد   بالنسبة للأبقار، كما أن12الماعز، والرتبة 
 .المحیط الأطلنتي الغني بثرواتھ السمكیة النیجیري مستفیدا من انفتاح البلاد على

 
 :والمعادن مصادر الطاقة ـ 2

إذ  ، ثروات طاقیة مھمة، حیث أنھا تعتبر أول منتج للبترول بالقارة الإفریقیةنیجیریا على تتوفر
 .الطبیعي  ملیون برمیل یومیا، كما أنھا تنتج كمیات مھمة من الغاز2.5یبلغ حجم الإنتاج 

البترول والغاز الطبیعي بالجنوب وحول دلتا نھر النیجر،  تنتشر مناطق التوزیع المجالي لحقول
الكھرومائیة والكھروحراریة، وتزداد مدخرات البلاد من ھذه  عة من المحطاتكما توجد مجمو

المستمرة، حیث تحتل الرتبة السابعة عالمیا من مدخرات البترول  الثروات بفضل الاكتشافات
  .من صادراتھا للخارج % 95.5للغاز الطبیعي، كما أن ھذه المواد تشكل  والتاسعة بالنسبة

مختلفة من المعادن، أھمھا الحدید والزنك  طاقة تنتج نیجیریا أنواعبالإضافة إلى مصادر ال
الخارج نظرا لضعف النشاط الصناعي الذي لا یشغل  والقصدیر، إلا أن أغلبھا یصدر خاما إلى

 .النشطین من السكان % 10سوى 
 

ІІ– مواجھة الضعف التنموي تعمل الحكومة النیجیریة على: 
  :یجیریاالتنموي بن مؤشرات الضعف ـ 1

 ملیون 133عدد السكان  سنویا، إذ یبلغ % 4تعرف نیجیریا نموا سكانیا مرتفعا، تصل نسبتھ إلى 
وھي تعاني من مشاكل تنمویة عدیدة أبرزھا ، ²كلم/ نسمة145نسمة، مع كثافة سكانیة عالیة 

تجاوز من السكان فقراء لا ی % 70، حیث أن ) عالمیا152الرتبة ) ضعف مؤشر التنمیة البشریة
، )دخلھم أقل من دولارین % 90.5(و  ( دراھم10حوالي  $ =1(الیوم  دخلھم دولار واحد في

 طبیب لكل 27( من نصفھم لا یستفیدون من الخدمات الصحیة  ویعانون نقصا في التغذیة، وأكثر
 مصاب لكل 30(استمرار انتشار بعض الأمراض الخطیرة كالملاریا  مما أدى إلى)  ألف نسمة100



من الأطفال یعانون من نقص في الوزن ونسبة كبیرة منھم  % 36 ، كما أن) ألف نسمة100
  .التمدرس محرومة من

 
  :التنموي الإجراءات المتخذة لمواجھة الضعف ـ 2

 الحكومة النیجیریة عدة إجراءات تقنیة لمواجھة الضعف التنموي بالبلاد، حیث عملت على اتخذت
مولت   العملة وسنت سیاسة الشفافیة في القطاع الاقتصادي كماتقلیص النقص الذي تعاني منھ

مداخیل  صندوق للموازنة لدعم المواد الأولیة الاستھلاكیة من فائض عائدات البترول ومن
التعلیم والخدمات  الفیدرالیات، وذلك للتخفیف من حدة الفقر، كما أنھا تعمل لكن ببطئ على تعمیم

 .للشرب بالماء الصالحالصحیة وتزوید مختلف المناطق 
، وكذلك ازداد الناتج الوطني الخام  %7الخام بنسبة  أدت ھذه الإجراءات إلى تطور الناتج الوطني

  .الاستثمارات الخارجیة كما ازدادت % 30الفردي بنسبة 
 
  : خاتمـة

الطاقیة المھمة والمجھودات المبذولة من طرف الحكومة، ما زالت نیجیریا تعاني  رغم ثرواتھا
 .بشریةمؤشر التنمیة ال من ضعف

 مصر نموذج تنموي عربي
 10 :الدرس رقـم

 عربي مصر نموذج تنموي
 :مقدمـة

 .اقتصادیة واجتماعیة مھمة عرفت مصر خلال السنوات الأخیرة تطورات
 عربیا؟ فھل یمكن اعتبارھا نموذجا تنمویا -
 النمو؟ وبماذا یمكن تفسیر ھذا -

І – المصري تجلیات النموذج التنموي: 
  :والصید البحري مجال الفلاحة ـ 1

الذي یعتبر أساس النشاط  تعاني مصر من قساوة المناخ وانتشار الصحراء، لھذا فالقطاع الفلاحي
نظرا لضیق الأراضي الصالحة  من السكان النشطین % 16.8الاقتصادي بالبلاد لا یشغل سوى 

 .من الواحات للزراعة، والتي تمتد على طول نھر النیل ودلتاه وبالقرب
 ( عالمیا11الرتبة (إلا أن القطن  ،وزیتون وتمور ة بمصر من عنبتتنوع المنتجات الفلاحی

أقامت  تبقى أھم ھذه المنتجات التي تطورت بفعل مجھودات الدولة التي) 8الرتبة (والحوامض 
  .الداخلیة زراعة مسقیة كثیفة اعتمادا على السد العالي واستصلحت أراضي جدیدة بالواحات

اتساع المجال البحري وتشجیع الدولة للصید النھري   بفعلیعرف صید الأسماك تطورا ملحوظا
 .جدیدة ویغطي بعض حاجیات البلاد الغذائیة الذي یوفر مناصب شغل) وادي النیل(

 
 :والسیاحة مجال الصناعة ـ 2

 النشاط الصناعي بمكانة مھمة في الاقتصاد المصري نظرا لتوفر البلاد على قطاع صناعي یحظى
 من مجموع السكان النشطین، ویرجع ذلك إلى الاستفادة من % 33شغل كبیر ومتنوع، حیث ی

 .والفوسفاط المؤھلات الطبیعیة والتي تتمثل في توفر المواد الأولیة كالحدید والغاز والبترول
التعدین  -الصناعة الكیماویة -تكریر النفط( الأساسیة  تتنوع الصناعات بمصر، وتشمل الصناعات

بالإضافة إلى الصناعات الاستھلاكیة ) المیكانیك والكھرباء(التجھیزیة  ت، الصناعا)والألمنیوم
 ، وتتركز أھم الصناعات المصریة بدلتا النیل و على ساحل البحر)والمواد الغذائیة النسیج(

  .المتوسط



مؤھلاتھا الحضاریة والطبیعیة، حیث أصبح القطاع  تعتبر مصر بلدا سیاحیا بامتیاز بفضل
بعد التطور الذي عرفتھ السیاحة  %) 26.8(الصعبة  صدر الأول لجلب العملةالسیاحي ھو الم

 .المباشر بالصراعات السیاسیة بمنطقة الشرق الأوسط رغم فترات الركود نظرا لتأثرھا
 
 

ІІ – العوامل المفسر للنموذج التنموي المصري: 
  :الفلاحي تطور القطاع ـ 1

  فبالإضافة إلى دور فیضانات النیل وكثرة الواحاتالقطاع الفلاحي بمصر تطورا ملحوظا، عرف
سد (السدود  وتقنیات الري الموروثة، عملت الدولة على تطویر السقي العصري اعتمادا على میاه

ذلك تنوع في  ، حیث ازدادت مساحة الأراضي الصالحة للزراعة وصاحب)أسوان وبحیرة ناصر
المصري، إذ أصبحت تساھم ب   مھمة في الاقتصادالمنتوجات، مما أدى إلى احتلال الفلاحة لمكانة

الثامنة عالمیا من حیث تصدیر الخضر  من الناتج الوطني الخام، وتحتل البلاد الرتبة % 14
  .والفواكھ

 
 :المصریة مقومات الصناعة ـ 2

 مصر على قطاع صناعي كبیر ومتنوع بفضل وجود ثروات طاقیة مھمة كالبترول والطاقة تتوفر
الإنتاج  ، مما أدى إلى وجود فائض في)اعتمادا على وادي النیل(ریة والكھرمائیة الكھروحرا

كالحدید والمنغنیز  یتجاوز معدلات الاستھلاك، بالإضافة إلى وجود مجموعة من المعادن المتنوعة
 .الشمالي للبحر المتوسط والفوسفاط، وتتركز معظم ھذه الثروات بدلتا النیل وعلى الساحل

 
 : السیاحة المصریةمقومات ـ 3

 :لغنى وتنوع منتوجھا السیاحي، ومنھا تتعدد مقومات السیاحة المصریة نظرا
وھي الأھرامات  فبالإضافة إلى أھم المآثر التاریخیة بمصر: مقومات حضاریة وتاریخیة )

 .الفرعونیة ، ھناك مواقع أثریة إسلامیة والمعابد)كھرم خوفو
والصحاري والسواحل الممتدة ) النیل(وع الطبیعي كالودیان تتجلى في التن: طبیعیة مقومات

 .طول البحر الأحمر والبحر المتوسط على
وعلى شبكة من  تتوفر مصر على سلسلة من الفنادق الضخمة المصنفة: مقومات تجھیزیة

 .(الشیخ كمركبات شرم( الطرق والمطارات الدولیة وعلى مركبات سیاحیة ضخمة 
 

ІІІ – المشاكل تواجھ مصر مجموعة من: 
  :الطبیعیة المشاكل ـ 1

من البلاد، كما  تعاني مصر من قساوة الظروف الطبیعیة، حیث تغطي الصحاري مساحات شاسعة
الصحراوي وشبھ  أن التساقطات تقل كلما اتجھنا من الشمال نحو الجنوب لانتشار المناخ

 .المداري
یقات الاقتصادیة بمصر، فالمناطق الصالحة للزراعة تتركز من المع تعتبر قلة الأراضي الزراعیة

النیل ودلتاه أو بالقرب من الواحات، لھذا فمعظم المشاكل الطبیعیة التي  فقط على طول وادي
 .مصر مرتبطة بقلة المیاه تعاني منھا

  :المشاكل الاقتصادیة ـ 2
 

 30ن الخارجیة التي تصل إلى حقیقیة تتجلى في ارتفاع حجم الدیو تواجھ مصر مشاكل اقتصادیة
مالیة الدولة لدى المؤسسات المالیة العالمیة ویصرف عائداتھا في أداء  ملیار دولار، مما یرھن

 .وجدولتھا عوض استثمارھا في مشاریع اقتصادیة الدیون
المیزان التجاري المصري من عجز مستمر لكون حجم قیمة الواردات یفوق بكثیر حجم  یعاني
المنتجات  في حین تستورد) الطاقیة والفلاحیة( ات لأن البلاد تصدر المواد الأولیة الصادر قیمة



  .المصنعة ونصف المصنعة
 
  :الاجتماعیة المشاكل ـ 3
عن  المشاكل الاجتماعیة التي تبذل مصر مجھودات كبیرة للتخفیف منھا مشكل البطالة الناتج من

الإحصائیات  ي، حیث أن عدد العاطلین حسبعدم مسایرة النمو الدیمغرافي للتطور الاقتصاد
 .اقتصادي الرسمیة یتجاوز ثلاثة ملایین عاطل مما یشكل عائقا أمام كل نمو

 
التي تحول  المبذولة، فإن مصر مازالت تعاني من مجموعة من المشاكل رغم المجھودات : خاتمـة

 ةدون تنمی

  روسیا ورھانات التحول
 9 :الدرس رقـم

 التحول روسیا ورھانات
 :مقدمـة

فاعلة إلى مجرد ھامش مندمج في المجال   من قوة اقتصادیة1991تحولت روسیا بعد سنة 
 .العالمي

 والصناعیة لروسیا؟ فما ھي الخصوصیات الطبیعیة والبشریة -
 المشاكل التي تعاني منھا؟ وما -وما ھي أھم التحولات التي عرفتھا؟  -
-  

І – لروسیا تتعدد الخصوصیات الطبیعیة والبشریة والصناعیة: 
  :الطبیعیة الخصوصیات ـ 1

أھم السھول الممتدة  یغلب على تضاریس روسیا طابع الانبساط، ویشكل نھر إینیسي فاصلا بین
تربة التشیرنوزیوم الخصبة،  والتي تتخللھا مستنقعات وتغطیھا) سھول سیبیریا الغربیة(غربا 

قدیمة، أما الجبال فتتكون من كتل  وبین الھضاب الممتدة شرق النھر والتي ھي عبارة عن صخور
 .مرتفعة بالشرق والجنوب تتخللھا البراكین قدیمة تمثلھا سلسلة جبال الأورال ومن جبال حدیثة

 منفتحة على المؤثرات القطبیةأراضي روسیا بأقصى شمال الكرة الأرضیة، مما یجعلھا  تقع معظم
في  الباردة والجافة، حیث تقل درجة الحرارة عن الصفر ببعض المناطق أكثر من ثمانیة أشھر

بالشرق  السنة، ومما یزید من قساوة المناخ ضعف المؤثرات البحریة وامتداد الحزام الجبلي
  .والجنوب الذي یمنع دخول المؤثرات المداریة

 
 :ریةالخصوصیات البش ـ 2

ملیون نسمة، وقد عرفت نسبة التكاثر الطبیعي تراجعا  144.5یبلغ عدد سكان روسیا حوالي 
 .الیومیة وتزاید نسبة الفقراء ملحوظا بسبب صعوبة الحیاة

 نسمة في الكلمتر المربع، إلا أنھا تختلف من منطقة لأخرى حسب 8.6للسكان  تبلغ الكثافة العامة
 من السكان یتجمعون بالغرب % 80والاقتصادیة، إلا أن حوالي الطبیعیة والتاریخیة  الظروف

 ، وأھم المدن موسكو، سان)من مساحة البلاد % 58(والجنوب الغربي ) القسم الأوربي)
  .بترسبورغ

 
 :الخصوصیات الصناعیة ـ 3

بالقسم الأوربي غربا، وتضم مراكز للصناعة الثقیلة وصناعة  تتركز أكبر المناطق الصناعیة
مركبات كبرى للنسیج ومعالجة الخشب والورق بجانب مراكز للبحث  ارات بالإضافة إلىالسی

كما تنتشر مناطق صناعیة ). صناعة الفضاء والطاقة النوویة(العالیة  ومختبرات للتكنولوجیا
 .قرب مناطق استخراج الحدید ومراكز تولید الطاقة أخرى بالجنوب خاصة

 



 
ІІ – المستویات ولات تمس مختلفتشھد روسیا مجموعة من التح: 

  :المستوى التنظیمي والمجالي التحولات على ـ 1
 :أساسیة مرت التحولات التنظیمیة بروسیا بثلاث مراحل -

اندمجت روسیا في إطار بنجاح الثورة الروسیة :(1985 -1917) النظام الاشتراكي مرحلة 
مع تأمیم وسائل  والاقتصاد الموجھ وحیدالحزب ال فیدرالي اشتراكي، تمیز بھیمنة إتحاد سوفیاتي
 .الأولویة للصناعات الأساسیة الإنتاج وإعطاء

وبدایة  رابطة الدول المستقلة تمیزت بظھور :(1991 -1985) مرحلة نظام البریسترویكا
وفتح المجال للقطاع الخاص مع إنشاء التعاونیات الاقتصادیة وإتباع  دمقرطة الحیاة السیاسیة

 .الشفافیة سیاسة
للتفكك وظھرت دولة   تعرض الاتحاد السوفیاتي1991مع بدایة سنة  :نظام السوق مرحلة

الأسعار والأجور  روسیا الاتحادیة، حیث عملت الدولة على نھج سیاسة الخوصصة بتحریر
 .وإلغاء مساعدات الدولة للمقاولات الحرة المبادرة والسماح بحریة إنشاء المقاولات في إطار

  سنة من الاندماج في إطار الاتحاد70رفت روسیا تحولات مجالیة مھمة، فبعد أكثر من ع -
النظام   بلدا مستقلا حلت محل12 رابطةالدول المستقلة التي ضمت 1989السوفیاتي، ظھرت سنة 

ولیتوانیا  الفیدرالي للاتحاد وشكلت روسیا محور ھذه الرابطة، كما شكلت أستونیا ولیتونیا
 .2004 التي انضمت للاتحاد الأوربي سنة  البلطیقدول مجموعة

 وظھور 1991إلى تفكك رابطة الدول المستقلة سنة  أدت مجموعة من العوامل الداخلیة والعالمیة
  .أكبر وأوسع بكثیر من باقي الدول المستقلة الأخرى روسیا كدولة مستقلة تمیزت بكونھا

 
 :رافيالمستوى الاقتصادي والدیمغ التحولات على ـ 2

 التخطیط المركزيالتوجیھ و شكل الاتحاد السوفیاتي نموذجا للاقتصاد الاشتراكي المبني على- 
 نتجت عنھ تحولات اقتصادیة كبرى 1991تفكك النظام الفیدرالي سنة  إلا أن التنظیم التعاونيو

 .والمبادرة الحرة اقتصاد السوق بعد الاتجاه نحو
 ا مما أثر على مؤشر الناتج الوطني الخام، كما تراجعتالإنتاج الصناعي تراجعا ملحوظ عرف

 مناصب الشغل في المؤسسات العمومیة وشبھ العمومیة في حین خُلقت مناصب شغل جدیدة في
للاستثمار  القطاع الخاص الذي تطور على حساب القطاع العام بعد دخول رؤوس الأموال الأجنبیة

 .بالبلاد
 بسبب تراجع مؤشر 1992سیا تناقصا مستمرا منذ سنة برو تعرف نسبة التكاثر الطبیعي -

كما عرف أمل الحیاة انخفاضا كبیرا بسبب ارتفاع معدل الوفیات  ،الخصوبة إلى أقل نسبة بأوربا
الصحي وانتشار الأمراض والإدمان عن الكحول والحرب في الشیشان  الناتج عن تقھقر النظام
 .ةنسبة الفئات النشیط وكل ھذا أدى إلى تراجع

 
ІІІ – مجموعة من المشاكل تواجھ روسیا: 

  :الاجتماعیة المشاكل ـ 1
من نظام اشتراكي توجھھ  بفعل التحولات العمیقة التي یعرفھا الاقتصاد الروسي بفعل الانتقال

والأسعار، أصبح المجتمع الروسي  الدولة إلى نظام لیبرالي یعتمد اقتصاد السوق وتحریر الأجور
التغطیة الصحیة وتفاوت مستوى الدخل  یعیش مجموعة من المشاكل كانتشار البطالة وتراجع

ترتفع بھا الأجور بسبب ظروف العمل الصعبة  الفردي ما بین المناطق الشرقیة والشمالیة التي
خفض بھا الأجور لانتشار المدن الجنوبیة الغربیة التي تن بمناجم استخراج البترول، وبین المناطق

 .السكانیة وتتوفر الید العاملة الرخیصة الكبرى حیث ترتفع الكثافة
 
  :البیئیة المشاكل ـ 2

روسیا، فإن البلاد أصبحت  بالإضافة إلى المشاكل الاقتصادیة والاجتماعیة التي أصبحت تعیشھا



اقبة فعلیة للجھات المسئولة، مر تعرف مشاكل بیئیة حقیقیة بسبب سرعة حركة التصنیع وغیاب
تراجع الغطاء الغابوي، : ھذه المشاكل ومن. وعدم وجود استراتیجیة واضحة للتنمیة المستدامة

ومخلفات الصناعات الكیماویة و انتشار مراكز  تدھور الأرض والتربة الزراعیة، تلوث الھواء
  .الكبرى تكریر البترول خاصة بالمناطق الصناعیة

 
 :خاتمـة
 تواجھھا روسیا بفعل التحولات الكبرى التي تعیشھا، فإنھا تحاول مواجھة ھذه المشاكل التيرغم 

 .التحدیات

 8 :الدرس رقـمالیابان قوة تكنولوجیة
 تكنولوجیة الیابان قوة

 :مقدمـة
تعتبر قوة اقتصادیة عالمیة خاصة في المیدان  رغم افتقار الیابان للموارد الطبیعیة، فھي

 .التكنولوجي
 التكنولوجیة؟ فأین تتجلى ھذه القوة -
 ومعیقاتھا؟ ،وما ھي مقوماتھا -

І – بالیابان تتعدد مظاھر القوة التكنولوجیة: 
  :الصناعي على المستوى ـ 1

والكیماویات المتركزة  انطلق التصنیع الیاباني اعتمادا على الصناعة الثقیلة خاصة الصلب
المنتشرة بالساحل الشمالي الشرقي  بالسواحل خاصة المنطقة الشرقیة، أما الصناعات الخفیفة

ث تعتبر الیابان أول مصدر للسیارات المیكانیكیة، حی فھي تختص في الصناعات الدقیقة والصناعة
، بالإضافة إلى الدراجات الناریة ...)نیسان -طویوطا(كبرى  في العالم والذي تقوم بھ شركات

 .الفلاحیة والسفن والآلات
، والتي تشمل )الصناعات الدقیقة(التكنولوجیا العالیة  تعتمد الیابان على الصناعات ذات

 -سایكو(والساعات ) فوجي -كانون(میات وآلات التصویر الإعلا ،الإلكترونیك، الروبوتیك
 .(طوشیبا -ھیتاشي -سوني(البصریة  -والآلات السمعیة) سیتیزن

قطب كانتو یلیھ قطب كابكین : الیابانیة بتركزھا داخل أقطاب صناعیة كبرى، أھمھا تتمیز الصناعة
 في الحواضر الكبرى شمال كیوشو، وتتمیز ھذه الأقطاب الصناعیة الكبرى بتمركزھا وقطب
الإنتاج مراكز  الیاباني، كما تتمیز بكونھا تتضمن إلى جانب معامل المیكالوبول شریط مشكلة

  .الأجنبیة للبحث التكنولوجي مما یساعدھا على تطویر مصنوعاتھا ومواجھة المنافسة
 
 :التحتیة على مستوى البنیات ـ 2

 الیابان من أرخبیل یضم مئات الجزر المتباعدة، لھذا عملت الدولة على تجھیز بنیاتھا تتشكل
 جسر( التحتیة لتسایر التطور الاقتصادي للبلاد، حیث عملت على بناء الموانئ والجسور 

( والمطارات مستغلة مساحات واسعة على حساب البحر ) متر 7018 شیكوكو یبلغ طولھ -ھونشو
 .(يناكازاك مثل مطار

المواصلات المشكلة من أكثر من ملیون ونصف من  تتوفر الیابان على شبكة مھمة من وسائل
 الوسائل التكنولوجیة وخطوط السكك الحدیدیة الطرق منھا طرق سیارة مجھزة بأحدث

وأسطول بحري  (كخط سنكسن( خط للقطارات السریعة 7000 بالإضافة إلى) كلم620165)
 .البحر وجسور مبنیة بتقنیات مضادة للزلازل أو حتى فوققطعة، وقناطر  7800 یتضمن

 
ІІ – الصناعة الیابانیة تتعدد مقومات: 

  :العقلاني للطاقة الاستغلال ـ 1



تعمل على تطویر مصادر طاقة  تعتبر الیابان البلد الأكثر فقرا فیما یخص مصادر الطاقة، لھذا فھي
 و مركبات جیوحراریة ،مركبات كھرمائیة ءبدیلة عن البترول والغاز الطبیعي، وذلك بإنشا

 على طول الساحل الجنوبي لجزیرة ھونشو، ھذه المركبات البدیلة تتطلب نوویة مركبات
 .استثمارات ضخمة وتقنیات عالیة للاستغلال

 
 :الاتصال البحث العلمي وتكنولوجیا ـ 2

كبرى ومراكز  تكنولوجیة مجمعات التطور التكنولوجي بالیابان على بنیة تحتیة صلبة تضم یعتمد
المقوم الأساسي لقوة الیابان التكنولوجیة،  للبحث العلمي والتجدید التكنولوجي الذي أصبح ھو

الحدیثة بعد ازدیاد عدد المنخرطین في الھاتف الثابت  خاصة مع انتشار كبیر لوسائل الاتصال
 .شبكة الأنترنیت والمحمول والمستفیدین من خدمات

 
 :قني والبشريالتأھیل الت ـ3

یعاني منھا الاقتصاد الیاباني، حیث تتوفر البلاد على  یعوض العامل البشري نقط الضعف التي
والمتعلمین والمستفیدین من التكوین المستمر حیث بلغ عدد  نسبة مھمة من السكان النشطین

 1997 و 1987 مابین سنتي الشھادات التقنیة المسلمة
 .(شھادة لكل ملیون نسمة 994)

 
ІІІ – تواجھ القوة التكنولوجیة الیابانیة عدة معیقات: 

في بعض التخصصات  رغم التفوق التكنولوجي للصناعة الیابانیة، فھي مازالت تعاني من نقص
مازالت تسیطر على إنتاجھا  المستقبلیة خاصة میادین الاتصال والفضاء وبرامج المعلومات التي

 .الولایات المتحدة الأمریكیة وأوربا
المواد یبقى ضئیلا  عاني الیابان من نقص كبیر في مصادر الطاقة، حیث أن إنتاجھا من ھذهت

الصناعیة ارتباطا بالخارج فیما  مقارنة مع حاجات الاستھلاك، وھذا ما یجعل الیابان أكثر البلدان
 لإنتاج مصادر طاقة بدیلة والتي مكنت یخص الحصول على ھذه المواد رغم المجھودات المبذولة

  .ومجموع الاستھلاك الیاباني للطاقة من تقلیص الفرق الشاسع بین نسبة الواردات
 
  : خاتمـة

  يتعتبر قوة صناعیة كبرى رغم المعیقات التي تواجھ تفوقھا التكنولوج ما زالت الیابان
 

  الولایات المتحدة الأمریكیة قوة عالمیة  
 7 :الدرس رقـم

 الأمریكیة قوة عالمیة الولایات المتحدة
 :مقدمـة

 .عالمیة في مختلف المیادین تمثل الولایات المتحدة الأمریكیة أول قوة
 القوة؟ وأین تتجلى مظاھر ھذه -فما ھي أسس قوتھا؟  -
 تواجھھا؟ وما ھي المشاكل التي -

І– المتحدة الأمریكیة تجلیات القوة الاقتصادیة العالمیة للولایات: 
  :الفلاحي القطاع ـ في 1

المراتب الأولى في إنتاج الذرة  تتنوع المنتوجات الفلاحیة بالولایات المتحدة الأمریكیة، إذ تحتل
، كما تعتبر )ةالمرتبة الرابع(والقمح ) الثانیة المرتبة(والقطن ) المرتبة الأولى عالمیا(والصویا 

من  % 53الأرز (الأول لمجموعة من المنتجات الفلاحیة  خزانا للعالم لمادة الحبوب والمصدر



 .(% 44القمح  -% 48القطن  -الإنتاج موجھ للتصدیر
تنوع المناطق المناخیة، حیث تنتشر زراعة القمح  تختلف مناطق انتشار المزروعات حسب

فتزرعان بالسھول الوسطى في حین تختص المناطق الجنوبیة  بالسھول العلیا، أما الذرة والصویا
 .المداریة في الزراعات شبھ

وتنتشر  ،من إنتاج الحلیب % 15من الإنتاج العالمي للحوم و  % 23حوالي  توفر تربیة الماشیة
بالشرق والشمال  تربیة خفیفة للأبقار بالمناطق الغربیة في حین تتركز تربیة الأبقار الحلوب

  .يالشرق
 
 :القطاع الصناعيفی ـ 2

تقسیم المجالات الصناعیة  تتجلى قوة الصناعة الأمریكیة في تنوعھا ومكانتھا العالمیة، ویمكن
 :كبرى الكبرى بالولایات المتحدة الأمریكیة إلى ثلاث مناطق

شیكاغو -مناطق الصناعات القدیمة بالشمال الشرقي كمینابولیس- 
 .ختص في الصناعات الثقیلة والمیكانیكیة، وت...نیویورك -بوسطن

بالجنوب الشرقي القدیم، والتي تحتكر إلى حد  مناطق الصناعات الحدیثة
 .المیكانیكیة كبیر صناعة النسیج وبعض الصناعات

وعلى  ،مناطق الصناعات الدقیقة ذات التكنولوجیا العالیة بالجھة الغربیة
 .المعلومیات والصناعات الفضائیة و سایت لایك سیتي وتختص في السیلیكون فالي رأسھا منطقة

الأمریكیة المراتب الأولى عالمیا في عدة صناعات خاصة الصناعة الثقیلة  تحتل الصناعة
 والصناعات الكیماویة، كما تتصدر قائمة المنتجین العالمیین في میدان الالكترونیات والمیكانیكیة

 .والسینما ة إلى منتجات أخرى كالنسیج والمواد الغذائیةوالصناعات الفضائیة، بالإضاف
صناعاتھا داخل البلاد، إما بسبب نفاذ المواد  إعادة توطین عمدت الولایات المتحدة مؤخرا إلى

 .المكسیك بعض المناجم أو بحثا عن الید العاملة الرخیصة بالحدود مع الأولیة من
 
 :التجارة الخارجیة ـ 3

ملاییر الدولارات  الاستثمار المباشر تجاریة كبرى حیث تبلغ قیمة تحدة أول قوةتعتبر الولایات الم
تتربع في قلب  ، وھي)إفریقیا -أمریكا اللاتینیة -الیابان -بریطانیا  -كندا(معظم مناطق العالم  في

تقریبا، إذ تبلغ قیمة  النظام الاقتصادي العالمي حیث تنسج علاقات اقتصادیة مع كل الدول
بالنسبة لأوربا الغربیة، كما تستورد   ملیار دولار سنویا، ونفس المبلغ160ھا إلى آسیا صادرات

، وبھذا فھي تسیطر على ...)من آسیا وحدھا  ملیار دولار قیمة وارداتھا330(من عدة مناطق 
 .العالمیة حوالي نصف التجارة

 
ІІ – لأمریكیةالاقتصادیة للولایات المتحدة ا تتعدد العوامل المفسرة للقوة: 

  :لقوة القطاع الفلاحي والصناعي العوامل المفسرة ـ 1
تربة  -سھول شاسعة(الظروف الطبیعیة الملائمة  تعود أھمیة الفلاحة الأمریكیة إلى استفادتھا من

تستفید من اندماجھا مع باقي القطاعات الاقتصادیة  ، كما أن الفلاحة)تساقطات كافیة -خصبة
ومن استعمال التقنیات ، أكریبیزنس اقتصادیا مركبا یسمى  قطاعاالأخرى، حیث تكون معھا

 .العلمي ومن ضخامة الاستثمارات المالیة الحدیثة والبحث
 الولایات المتحدة الأمریكیة أول قوة صناعیة في العالم بفضل ما یتوفر لھا من ثروات تعتبر

تستفید  ضخمة، كما أن الصناعةطبیعیة ھائلة معدنیة كانت أم طاقیة، بالإضافة إلى رؤوس أموال 
فالي أھم السیلیكون من نتائج البحث العلمي لتطویر الصناعات الدقیقة، والتي تعتبر منطقة

 .مراكزھا
 
 
 :والجانب التنظیمي النشاط التجاري ـ 2



على شبكة مھمة من  یستفید النشاط التجاري من كثافة وسائل المواصلات، حیث تتوفر البلاد
من الطرق البریة   ألف كلم من السكك الحدیدیة وست ملایین كلم420(ة المواصلات البری

 ألف كلم 850حدیثة و  ، كما توجد مطارات ضخمة) ألف كلم من الطرق السیارة80بالإضافة إلى 
 .من الأنابیب وكذلك خطوط الھاتف والأنترنیت

صادیة للولایات المتحدة، الاقت یعد التنظیم الرأسمالي عاملا أساسیا عاملا أساسیا لتفسیر القوة
المبادرة الفردیة، الملكیة الخاصة،  روح(مبادئ رأسمالیة عامة : وھو یستند على أساسیین

  .باعتبارھا ترجمة عملیة لمبادئ الرأسمالیة واعتماد عقلیة المقاولة) المنافسة الحرة
 

ІІІ– یعاني الاقتصاد الأمریكي من عدة مشاكل: 
  :الطبیعیة والبیئیة المشاكل ـ 1

الطبیعیة، وتوالي  تعاني العدید من مناطق الولایات المتحدة الأمریكیة من قساوة الظروف
خسائر بشریة ومادیة  الكوارث، حیث یتعرض الجنوب الشرقي باستمرار لأعاصیر قویة تكلف

 .بسواحلھا الغربیة كبیرة، كما أن غربھا مھدد بقوة الزلازل حیث یمر خط الزلازل
واللاعقلاني لخیراتھا الطبیعیة، فإن الولایات المتحدة تعاني من كوارث  نظرا للاستغلال المفرط

 تتمثل في تلوث میاه الأنھار، وتدفق الأمطار الحمضیة بالإضافة إلى زحف التصحر ،بیئیة عدیدة
 .والتعریة

 
 :المشاكل الاقتصادیة والاجتماعیة ـ 2

اقتصادیة كثیرة، حیث تعرض في السنوات الأخیرة لمنافسة  یعاني الاقتصاد الأمریكي من مشاكل
الأوربي، ومؤخرا من طرف المنتوجات الصینیة، كما أن العدید  قویة من طرف الیابان والاتحاد

والصناعیة تعاني من فائض كبیر في الإنتاج مما انعكس على المیزان  من منتوجاتھ الفلاحیة
بسبب الخلل بین قیمة الصادرات وقیمة الواردات یعاني من عجز كبیر  التجاري الذي أصبح
 .(الدولار) فتأثرت قیمة العملة

الأمریكي الذي أصبح یعاني من البطالة وانتشار الفقر  أثرت الأزمة الاقتصادیة على المجتمع
 .والاجتماعیة والحرمان من التغطیة الصحیة

 
  : خاتمـة

 الولایات المتحد الأمریكیة مازالت تعتبر أول الأمریكي، فإن رغم المعیقات التي تواجھ الاقتصاد
 ملعالادیة في اقوة اقتص

 
مقارنة بین الاتحاد الأوربي : معیقات التكتلات الجھویة

 والمغرب العربي
 6 :الدرس رقـم

 :الجھویة معیقات التكتلات
 الأوربي والمغرب العربي مقارنة بین الاتحاد

 :مقدمـة
العولمة والمنافسة الدولیة، إلا أنھا تواجھ معیقات  تعتبر التكتلات الجھویة ضرورة ملحة لمواجھة

 .متعددة
 الاتحاد الأوربي والمغرب العربي؟ التي تواجھ المعیقات فما ھي -
 التكتلین؟ وما ھي أوجھ التشابھ والاختلاف بین -



І – مختلفة تواجھ التكتل الجھوي للاتحاد الأوربي والمغرب العربي معیقات: 
  :الاتحاد الأوربي معیقات تكتل دول ـ 1

توزیع الموارد  تتجلى بعض الصعوبات التي تحد من فعالیة تكتل الاتحاد الأوربي في ضعف
مع تعدد اللغات والأجناس  الطبیعیة خاصة مصادر الطاقة والمعادن، بالإضافة إلى التباین الإقلیمي

مع سیادة المنافسة ورفض بعض  والدیانات واستمرار عدم تنسیق سیاسة التصنیع بین البلدان
الشعوب ضد الدستور الأوربي مع تباین  وتصویت بعض) الأورو(ول للعملة الأوربیة الموحدة الد

بالإضافة إلى سیادة النزعة العرقیة الضیقة  مستوى الدخل الفردي بین شمال وجنوب دول الاتحاد
 .بعض مسؤولیھ داخل بعض قطاعات الشعب الأوربي وحتى لدى

 
 :لعربيا معیقات تكتل دول اتحاد المغرب ـ 2

 تكتل بلدان اتحاد المغرب العربي صعوبات حقیقیة، فرغم توفره على إمكانیات طبیعیة یواجھ
الدیمغرافي  ھائلة، فھي موزعة بشكل جد متفاوت، كما أن نمو قطاعھا الاقتصادي لا یسایر النمو

إنتاجیة على أنظمة  السریع بالمنطقة، بالإضافة إلى غیاب أي تنسیق في بناء اقتصادھا المعتمد
والأمیة وعدم الاستقرار  موجھة للتصدیر لنفس الأسواق مع ضعف الاستثمار وانتشار البطالة

  .السیاسي بسبب غیاب الدیمقراطیة والصراع على الحدود
 

ІІ – الاتحاد الأوربي والمغرب العربي مقارنة بین: 
اضیھ ثروات باطنیة بالمغرب العربي تضاریس غیر ملائمة، في حین تختزن أر تنتشر :طبیعیا *
 .الباطنیة ھائلة، أما بأوربا فالظروف الطبیعیة ملائمة لكن مع ضعف في ثرواتھا) ومعدنیة طاقیة(

دیمغرافي سریع بالمغرب العربي، في حین تتعدد اللغات  تجانس إثني لكن مع نمو :بشریا *
 .الأوربي مع نمو دیمغرافي سریع والأجناس والدیانات بالاتحاد

سیادة أنظمة إنتاجیة تعتمد على التصدیر مع تبعیة اقتصادیة مرھونة بالمدیونیة  :اقتصادیا *
 بدول المغرب العربي عكس الاتحاد الأوربي ذو الأنظمة الاقتصادیة القویة رغم استمرار للخارج

 .المنافسة بین دولھ
المغرب العربي،   شعوبانتشار الفقر والأمیة والبطالة وغیاب التغطیة الصحیة بین :اجتماعیا *

البطالة وتباین في مستوى  أما الشعوب الأوربیة فتعیش رخاء اقتصادیا واجتماعیا مع شيء من
 .الدخل الفردي مع وجود مشاكل بین الأقلیات

وسیادة النظرة الوطنیة الضیقة بین قادة  تباین الأنظمة السیاسیة مع غیاب الدیمقراطیة :سیاسیا *
 .سیادة أنظمة سیاسیة دیمقراطیة ومتجانسة كس الاتحاد الأوربي حیثدول المغرب العربي ع

 
  : خاتمـة

تواجھ تكتل كل من الاتحاد الأوربي والمغرب العربي، فھناك إمكانیات كثیرة  رغم المعیقات التي
 .ھذه الصعوبات للتغلب على

 
 


